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CORNAGGIA. ison domanderò notizie 
al l 'onorevole ministro e nemmeno gli chie-
derò promesse, perchè egli probabi lmente 
non sarà ancora informato delle faccende 
alle quali io mi riferisco; mi l imiterò ad 
nna breve raccomandazione. 

Molti comuni della riva sinistra del Po, 
t ra Torroberret t i e l 'Agognet ta di Sannaz-
zaro de' Burgondi hanno già f a t t o le pra-
tiche necessarie per costituire un consorzio, 
affine di assumere la costruzione e la ma-
nutenzione di arginature di terza categoria, 
che sarebbero dest inate a difendere moltis-
simi terreni , che oggi vengono faci lmente 
allagati e corrosi. 

Tu t te le pra t iche di legge, come ho 
de t to , sono già s ta te f a t t e e si è già avuto 
anche il voto favorevole da pa r t e del Con-
siglio provinciale di Pavia , sin da quasi 
due anni or sono. Poi le carte sono s ta te 
trasmesse al Genio civile e non so se quivi 
o nel Ministero dei lavori pubblici esse siano 
ancora giacenti . 

Eaccomando all 'onorevole ministro che 
voglia dar corso sollecito a questa prat ica, 
t r a t t andos i della difrsa di interessi molto 
impor tan t i , ai quali la sospensione della 
costi tuzione del consorzio nuoce grande-
mente; perchè conseguenza di queste pra-
tiche è la sospensione delle opere di difesa, 
appun to perchè si a t tende la costituzione 
del consorzio. Ed è logico che la si a t tenda , 
perchè, avvenu ta questa, le opere di difesa 
sarebbero f a t t e con concetti più completi 
e più efficaci di quelli che possano essere 
ado t t a t i nel compimento di esse dai singoli 
comuni. 

Se l 'onorevole ministro mi vorrà dire una 
parola benevola a proposito di questo con-
sorzio, io gliene sarò gratissimo. {Bene!) 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole ministro dei lavori pubblici. 

F E R R A R I S CARLO, ministro dei lavori 
pubblici. All 'onorevole Romussi dichiaro che 
richiamerò la prat ica che egli ha raccoman-
data , per vedere se è s t a t a realmente is t rui ta 
secondo le disposizioni della legge 7 luglio 
1902 da lui c i ta ta ; e qui l ' avver to non per 
al t ra ragione, se non perchè egli ne abbia 
notizia, da to che volesse conferire di que-
sto con gli interessati , che quella legge è 
fusa nel testo unico del 25 luglio 1904. Gli 
arti-coli 1 e 2 della legge del 1902 sono stat i 
r iprodot t i in tegra lmente in questo nuovo 
testo, e l 'onorevole Romussi sa chele dispo-
sizioni della legge del 1902 richiedono ap-
pun to de te rmina te condizioni, perchè si 
possa classificare in terza categoria un 'opera 

idraulica qualunque. Dico questo, perchè 
probabi lmente il ritardo nel sodisfare la sua 
richiesta è venuto da ciò, che la pra t ica non 
f u presenta ta al Ministero completamente 
is t rui ta , secondo le condizioni di legge. Ad 
ogni modo io esaminerò quella prat ica e, se 
per essa occorreranno eventua lmente nuove 
istri zioni, ne darò avviso all 'onorevole Ro-
mussi, perchè p romuova dagli interessati le 
necessarie deliberazioni a norma di legge. 
Perchè in questa mater ia l 'onorevole collega 
sa chele varie iniziative non spet tano al Go-
verno, ma agli interessati che debbono costi-
tuire i consorzi, come hanno ricordato testé e 
l 'onorevole Gattoni e l 'onorevole Cornaggia. 
E con questo rispondo alla sua pr ima do-
manda, che io mi interesserò ben volentieri 
dell 'opera da lui raccomandata , t an to più 
che le eloquenti parole del collega Romussi 
mi hanno indicato come quelle zone siano 
s ta te molto danneggiate dalle recenti inon-
dazioni. E appunto perchè in causa delle 
recenti inondazioni si è presenta to un caso 
nuovo, io gli prò matto anche di sollecitare 
al Ministero la prat ica intorno alla banca 
arginale di Monticelli; perchè se con questo 
secondo esperimento si potesse anche dar 
lavoro a quelle popolazioni danneggiate, io 
ne sarei a l t re t t an to sodisfat to quanto l'o-
norevole Romussi. 

Rispet to al terzo^punto io faccio qualche 
riserva. 

L 'opera che egli chiede, o almeno gli 
s tudi che egli vorrebbe si facessero per la 
difesa del comune di San Zenone Po, sono 
molti gravi, inquantochè questo comune è 
minacciato dal fiume, sulla cui riva sinistra 
si t rova. 

Ora, facendo un 'opera di difesa notevole 
si pot rebbe danneggiare il comune di Arena 
Po, che si t rova proprio di f ronte sulla riva 
destra . Dunque il problema non è sem-
plice. 

Ad ogni modo non mi rifiuto mai, quando 
sia possibile, di far fare degli studi dall 'uf-
ficio del Genio civile. Ma metto in guardia 
l 'onorevole Romussi sulla sollecita evasione 
di questa prat ica e sulla possibilità di ese-
guire quest 'opera, perchè bisogna evitare 
che per avvantaggiare un comune se no 
danneggi un altro. 

Spero che l 'onorevole Romussi si vorrà 
dichiarare sodisfatto delle mie dichiara-
zioni. 

ROMUSSI. Ringrazio 1' onorevole mi-
nistro. 

F E R R A R I S CARLO, ministro deilavori 
pubblici. L'onorevole Gat toni mi ha f a t to 


